Технологическая карта урока,

реализующего системно - деятельностный подход и формирование УУД


Учитель: Шайдулина Минзифа Закировна 

По типу: Урок «открытия» нового знания, по структуре - комбинированный
Тема: Сложноподчинённые предложения с придаточными определительными


 Цели:


деятельностная: формирование способности учащихся к новому способу действия. 

образовательная: расширение понятийной базы за счет включения в нее новых элементов; формирование умения самостоятельно отбирать материал по предложенной теме, составлять рассказ в соответствии с типом речи, стилем речи;

развивающая: развивать навыки исследовательской деятельности, связного рассказа на лингвистическую тему;

воспитывающая: воспитывать толерантное и уважительное отношение к мнению одноклассников.

Задачи: 

1) изучить определительное придаточное, средства связи при нём;

2) определять структуру сложноподчинённого предложения с определительными придаточными;

3) выявлять смысловые отношения между главным и определительным придаточным в составе СПП.
Оборудование:
1) мультимедиа проектор

2) презентация POWERPOINT
3) тренажёр

4) толковый словарь

5) таблица, карточки № 1, № 2

	Виды деятельности
	Деятельность учителя


	Деятельность учащихся



	
	
	Познавательная


	Коммуникативная
	Регулятивная (УУД)



	
	
	Осуществляемые

действия
	Формируемые способы

деятельности 
	Осуществляемые

действия
	Формируемые способы

деятельности
	Осуществляемые

действия
	Формируемые способы

деятельности

	I. Организационный этап



	
	Приветствие учащихся.

Проверка готовности к уроку.
	Приветствуют учителя.

Записывают дату в тетрадях 
	
	
	
	
	

	II. Мотивация к учебной деятельности



	1.Оцените свои знания и умения по теме «Сложноподчинённые предложения» на данный момент: Устно. 

СЛАЙД 1.
1.Я уверен, что знаю данную тему и смогу выполнить задания по ней. 

2.Мне кажется, что я знаю эту тему и смогу выполнить задания по ней. 

3.Мне кажется, что я не знаю эту тему и не смогу выполнить задания по ней. 

4.Я не знаю эту тему и не смогу выполнить задания по ней.
	Создаёт  ситуацию мотивации к обучению,  эмоциональный настрой на включение в урок.

	Обсуждают ответы


	Умение логически правильно строить рассуждение.
	Стремятся хорошо учиться и сориентированы на участие; правильно идентефицируют себя с позицией обучающегося
	участвовать в формировании атмосферы исследования и сотворчества


	участвовать в формировании атмосферы исследования и сотворчества


	умение мобилизовать свои личностные качества и ученические способности к обучению в ситуации «начала деятельности».

2. Личностные: действие смыслообразования.


	III. Актуализация знаний и фиксация затруднения в пробном учебном действии


	1. Игра «Блеф-клуб». Устно.

Обучающимся дается установка: 

Вашему вниманию предлагаются утверждения, которые могут быть правильными или ошибочными. Если вы согласны со сказанным, ставьте в тетради цифру 1, если нет – 0. Затем проверьте свои ответы и разберитесь в ошибках.

 Итак, дайте свой ответ на мои утверждения:

1. Слово пунктуация произошло от слова пунктуальный. (Нет)

 2. В предложении 
Там, где раньше было устье реки, тропа взбирается на гору

есть придаточное изъяснительное. (Нет)

 3. В предложении Мы живем в городе, в котором строится много новых красивых домов есть определения. (Да)

 4. Придаточное предложение может стоять только после главного. (Нет)

 5. Независимое предложение в составе сложноподчиненного называется главным. (Да)

 6. Придаточное предложение присоединяется к главному тремя способами: 1) при помощи союза, 2) союзного слова, 3) частицы ли (Да)

Итоговый ответ: 001 011.
2. Синтаксический разбор предложения: В воздухе чувствовался дурманящий травяной запах, плывущий с далеких полей. 

- К какому слову относится причастный оборот?
- Назовите место причастного оборота.

- Как выделяется знаками?
3. Перестройте простое предложение в сложное, для этого замените причастный оборот придаточным предложением и запишите полученное предложение. (В воздухе чувствовался дурманящий травяной запах, который плыл с далёких полей.)

 СЛАЙД 2.
	Мотивирует к пробному учебному действию (надо‖ - могу‖ - хочу‖);

Фиксирует индивидуальные затруднения в выполнении пробного учебного действия или его обосновании. 

Обеспечивает мотивацию выполнения задания.
	Отвечают на вопросы учителя.
	Умение работать устно, участвовать в диалоге.
	Выясняют, где возникло затруднение; соотносят свои действия с используемым способом действий.
	Умение общаться с одноклассниками, толерантность.
	Рисуют схемы предложений и делают выводы;

определяют тему урока и записывают в тетрадь.
	  Умение
Наблюдать, анализировать, выбирать основания для сравнения, прогнозирование.


	IV. Выявление места и причины затруднения


	 4. Сформулируйте перед собой учебную задачу при изучении темы «Сложноподчинённые предложения с придаточным определительным». (Научиться находить придаточное определительное…)


	Побуждает к высказыванию своего мнения.

Отмечает степень вовлеченности учащихся в работу на уроке.
	Самостоятельно определяют задачи на данный урок.
	Умение формулировать учебную задачу.
	Используютразличные виды монолога (повествование, описание, рассуждение; сочетание разных видов монолога) и диалога.
	Умение высказывать и обосновывать свою точку зрения.
	строят логическую цепь рассуждений.
	Формирование умения ставить учебную задачу на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимся, и того, что еще неизвестно.

	V. Построение проекта выхода из затруднения


	 Исследовательское задание: работая с правилом, заполните таблицу. Таблица «Сложноподчинённые предложения с придаточными определительными».

Проверка по ЭТАЛОНУ.  СЛАЙД 3.
	Предлагает самостоятельно изучить материал, опираясь на имеющиеся знания.
	Читают правило, заполняют таблицу.
	Формирование умения самостоятельно добывать знания.
	Инициативное сотрудничество.
	Умение работать в паре.
	 Уметь самостоятельно изучать материал урока.
	Умение обосновать ответ.

	VI. Реализация построенного проекта 


	Карточка 2.

1.Вновь я посетил тот уголок земли (какой?), где я провел изгнанником два года. 

2.Страна (какая?), откуда он приехал, лежит на севере Европы.

3.Висевшая над городом туча пролилась дождем.

4.Вся изрытая глубокими колеями дорога шла темным хвойным лесом.

5.Нужно научиться быть благодарным природе за  красоту, которую  она нам дарит.
- Объясните, как вы определяли, каким членом предложения является союзное слово.


	Включает учащихся в учебную деятельность в соответствии с намеченными результатами, учитывая их индивидуальные способности к участию в самостоятельной и коллективной деятельности.


	Выписывают сложноподчинённые предложения с придаточными определительными. Подчеркиваютграмматическую основу. Чертят схему предложений. Отвечают на вопрос: Можно ли придаточное предложение поменять местами? 

Подчеркните союзные слова как члены предложения.
	Умение объяснять свой выбор.
	Овладевают приемами отбора и систематизации материала по теме; учатся вести самостоятельный поиск информации.
	Умение установливать правила продуктивной самостоятельной работы учащихся и учебных действий на их основе.


	Уметь обобщать информацию и делать выводы; построение логической цепи рассуждений, анализ, синтез.
	формирование навыков решения практической задачи   индивидуальным образом,   знания об основных особенностях придаточных определительных.

	VII. Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи


	Самостоятельная работа. СЛАЙД ГИА, 3 слайд. Устно.

Найти предложение с придаточным определительным. 


	Напоминает о вариантах ГИА и предлагает слайд с заданием из ГИА.
	Работают самостоятельно с презентацией
	Умение работать самостоятельно, объяснять свой выбор
	Обосновывают ответ.
	Умение участвовать в дебатах, строго соблюдая заданные установки технологии.


Выстраивать, организовывать и проводить полемику.
	
	

	VIII. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону


	Не все придаточные определительные можно заменить определением, выраженным причастным оборотом. В каких предложениях придаточную часть сложноподчиненного предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным причастным оборотом? В каких можно? Почему?

 Карточка 3.

1.Рекомендую тебе найти книгу, которая заинтересовала бы всех наших ребят 

2.Хор птичьих голосов, который доносился из лесу, поразил мой слух.

3.Но ведь есть же на белом свете те далекие края, к которым так стремятся перелетные птицы!  

4.Дети подошли к сосне, которую трудно было не заметить среди елей.  

5.Он имел именно тот ум, который нравится женщинам.

6.Мы свернули на дорогу, которая ведет к реке.

Словарно-лексическая работа. Работа с Толковым словарём.

Результат – (конечный итог). Запишите это слово, составьте с ним предложение с придаточным определительным и запишите его в тетрадь. (Я доволен результатом работы, который получил (а) на этом уроке.)
	Организует для каждого ученика ситуацию успеха, мотивирующей его к включению в дальнейшую познавательную деятельность.  

 Создаёт условия для коллективной и индивидуальной работы учащихся с учетом их проблемных зон, установливает ситуации осознанного усвоения учащимися нового учебного материала.

	Учатся заменять один вид действия другим.  

	формирование умения применять полученные знания на практике.
	Овладевают приемами отбора и систематизации материала по теме; учатся вести самостоятельный поиск информации.
	Умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации, инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации.

	Умение заменять придаточные определительные обособленным определением.
	формирование и реализация навыков решения практической задачи индивидуальным и коллективным образом.



	X. Рефлексия учебной деятельности на уроке


	Довольны ли вы своим результатом?

Что именно помогло сегодня справиться с работой? 

Что было самым полезным на уроке? 

Что было самым интересным на уроке? 
	Акцентирует внимание на конечных результатах учебной деятельности обучающихся на уроке, проектирует способы и формы индивидуально-личностной и коллективной учебно-образовательной деятельности на основе выявленных индивидуальных достижений учащихся.
	Учатся давать оценку своим действиям.
	Умение структурировать знания; оценка процесса и результатов деятельности.


	Отвечают на вопросы учителя (друг друга).
	Умение тактично и грамотно выражать свои мысли, принимать участие в дебатах, строго соблюдая заданные установки технологии.


Выстраивать, организовывать и проводить полемику.
	Оценивают успешность/неуспешность работы на уроке.
	Умение вырабатывать индивидуальный маршрут преодоления зон затруднения.  



	IX. Включение в систему знаний и повторение


	Сформулируй для себя домашнее задание по этой теме. 

Заполнить карточку № 1 примерами, повторить теоретический материал, подготовить по нему вопросы для одноклассников.
	Предлагает сформулировать домашнее задание
	Предлагают варианты домашнего задания
	Умение

принимать решение и его реализовывать.

	Участвуют в коллективном обсуждении проблемы.
	Умение высказывать и обосновывать свою точку зрения.
	Самостоятельно подбирают домашнее задание.
	формирование умений к самоанализу результатов и самооценке готовности к выполнению заданий разного уровня сложности самостоятельно.


